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Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Але Яў ген за ду мен на па зі-
рае на тое, што атры ма ла ся. 
Апош ні штрых. Хлоп чык бя рэ 
вя лі кі пэн дзаль, шчод ра аб-
мак вае ў ру жо ва-чыр во ны ко-
лер і з уся го раз ма ху пыр скае 
на «во сень скія Маль дзі вы». У 
мо мант на па пе ры з'яў ля ец ца 
сот ня ма лень кіх кро па чак. Не 
менш іх — на пад ло зе, сце нах 
і на ват на сто лі. Яў ген з за да-
валь нен нем па зі рае на сваю 
ра бо ту...

Ка лі за хо дзіш у «Ка ля кі-
Ма ля кі», не за ста ец ца су мнен-
ня, што гэ та дзі ця чая сту дыя 
ма ля ван ня. Роз на ка ля ро вы 
рос сып фар баў упэў не на па-
ся ліў ся паў сюд на — ма лень кія 
руч кі па ста ра лі ся. І ка лі на па-
чат ку та кое са ма вы яў лен не 
кры шач ку па ло хае, то на зі-
ра ю чы, з якой аса ло дай ма-
лыя пэц ка юц ца (бо ве да юць, 
што за гэ та ні чо га не бу дзе), 
у мя не, як у ма ці, па ча ла за-
крад вац ца ша лё ная дум ка: «А 
мо жа, і мне так до ма з сы нам 
па спра ба ваць?»

— На жаль, ёсць дзе ці, 
якім баць кі ўво гу ле ні ко лі не 
да ва лі ў ру кі фар бы, бо пе ра-
жы ва юць, што яны ўсё за пэц-
ка юць, — рас каз вае На тал-
ля. — Аб мя жоў ваць та кім чы-
нам ма ле чу — не бяс печ на для 
яе раз віц ця. Та му мая сту дыя 
па він на стаць тым мес цам, 
дзе мож на ўсё! Мы ма лю ем 
не звы чай ны мі спо са ба мі, з 
да па мо гай клею, со лі, рас лін, 
не стрым лі ва ем твор чыя па-

ры вы. Мае дзе ці тут так са ма 
«ад ры ва юц ца».

Зняць праз мер нае на пру-
жан не ў дзі ця ці, на ву чыць 
яго са ма рэа лі зоў вац ца і са-
ма сцвяр джац ца з да па мо гай 
твор час ці — На тал ля Ня бор-
ская лі чыць га лоў най мэ тай 
сва ёй сту дыі. І, вя до ма, аса-
біс тай, бо што дзён на пра во-
дзіць за ня ткі па ўлас на рас-
пра ца ва най пра гра ме.

— Мне важ на, каб дзе ці на-
ву чы лі ся ду маць са ма стой на. 
Не ба я лі ся пры маць ра шэн-
ні, ад кры та вы каз ваць свае 
мер ка ван ні. У паў ся дзён ным 
жыц ці так шмат аб ме жа ван-
няў: у дзі ця чым сад ку, по тым 
у шко ле ўсіх ву чаць пры трым-
лі вац ца пэў най лі ніі, ра біць па 
пры кла дзе. Гэ та так са ма трэ-
ба, але дзі ця па він на ве даць 
і ін шы бок — мець сва бо ду, 
раз ня во ле на ся бе па во дзіць.

КАБ АД ПА ЧЫ НАК 
СТАЎ ЦІ КА ВЫМ

Спа чат ку сту дыя не за дум-
ва ла ся як біз нес, а бы ла і для 
са мой На тал лі са ма рэа лі за-
цы яй.

Усё скла ла ся са мо са-
бой. Не ча ка ная ця жар насць 
у 18 га доў. Але кі даць ву чо-
бу ў Ра сій скім дзяр жаў ным 
са цы яль ным уні вер сі тэ це па 
спе цы яль нас ці «Са цы яль ная 
ра бо та» На тал ля не ста ла. 
Вы ра шы ла: «Спраў лю ся!» 
Вы клад чы кі пай шлі на су-
страч, а муж, ка лі трэ ба бы-
ло, за ста ваў ся з ма лой. І ўсё 
ж та кі дэ крэт ака заў ся сум най 
спра вай. Ма ла дой ма мач цы 
ка та стра фіч на не ха па ла зно-
сі н.

Та ды На тал ля ху цень ка 
па зна ё мі ла ся з та кі мі ж ма-
мач ка мі і за пра сі ла іх да ся бе 
ў гос ці.

— Усё атры ма ла ся ўда-
ла, — ус па мі нае яна. — Ма-
лень кія дзет кі ля жаць на ды-
ва не і гу ля юць, а мы з ма ма мі 
п'ём гар ба ту. Ка лі на шы доч-
кі-сы ноч кі пад рас лі, мы па ча-
лі пра во дзіць з імі за ня ткі для 
раз віц ця. Ад ны ма мы па ве да-
мі лі пра гэ та ін шым ма мам, 
і да мя не па ча лі пры хо дзіць 
но выя жан чы ны, якія так са-
ма шу ка лі неш та ці ка вае для 
ма лых.

— Вя до ма, у дэ крэ це твой 
лад жыц ця мя ня ец ца кар ды-
наль на. Для не ка то рых гэ та 
ста но віц ца вы пра ба ван нем на 
тры ва ласць. У мя не пас ля ро-
даў не бы ло дэ прэ сіі. Лі чу, што 
яна — ад гуль тай ства, не рэа лі-
за ва нас ці. Нель га ся дзець на 
мес цы і шкадаваць са му ся бе, 
а трэ ба зра біць пер шы крок, 
каб неш та змя ніць. Па шу кай-
це ад на дум цаў. Я ўпэў не на, 

што ў кож най жан чы ны ёсць 
скры тыя та лен ты. Па чы най це 
ра біць тое, што вам па да ба ец-
ца. Ка жуць: не ха пае ча су. Не 
ве ру. Ад на ру ка за ня тая, але 
дру гая ж сва бод ная. На ву чы-
ся ка рыс тац ца слін гам — і 
ў ця бе стане дзве ру кі!

З ця гам ча су На тал ля пе-
ра ка на ла ла ся, што леп шы кі-
ру нак для раз віц ця дзі ця ці — 
гэ та мас тац тва. Да та го ж у яе 
за пля чы ма бы ла мас тац кая 
шко ла і вя лі кая ця га да жы-
ва пі су і арт-тэ ра піі.

— Ка лі я вы ра шы ла за няц-
ца мас тац твам, я за ця жа ра ла 
ў дру гі раз, — іра ні зуе На тал-

ля. — Але «ме ха нізм» ужо 
быў за пу шча ны, і спы ніц ца 
я не маг ла. Та му, ка лі Да шы 
(ма лод шай да чцэ) бы ло ўся го 
тры ме ся цы, я ўжо до ма зай-
ма ла ся з дзець мі жы ва пі сам. 
Ад ных рых та ва ла да па ступ-
лен ня ў мас тац кую шко лу, 
ін шых — у Ка ледж мас тац-
тваў...

ПРА ЕКТ ДУ ШЫ
На тал лі па-ра ней ша му не 

ся дзе ла ся на мес цы, і яна 
па ча ла пра во дзіць пле нэ ры, 
за пра ша ю чы ўсіх ах вот ных 
праз са цы яль ныя сет кі. Баць-
кі і дзе ці ак тыў на пры ма лі 
ўдзел і з за да валь нен нем 
ма ля ва лі на ад кры тым па-
вет ры. Не менш ах вот ні каў 
пры хо дзі ла і на бяс плат ныя 
май стар-кла сы па не тра ды-
цый ных тэх ні ках жы ва пі су, 
якія ад бы ва лі ся ў ан ты ка фэ 
«Дом Фі ша ра».

— На ту раль на, нам спат-
рэ бі ла ся ўлас нае мес ца для 
та кіх за ня ткаў, бо ў чу жым 
прэ зен та бель ным па мяш-
кан ні асаб лі ва не раз го ніш ся, 
дзе ці не зна рок мо гуць за пэц-
каць крэс ла, узяў шы ся за яго 
бруд ны мі ру ка мі.

Ад ной чы на стаў ні ца ста-
рэй шай дач кі па пра сі ла На-
тал лю пра вес ці май стар-клас 
у шко ле. Дзе цям вель мі спа-
да ба ла ся ма ля ваць пры да па-
мо зе пе ны для га лен ня. І хут-
ка на ба зе шко лы ад крыў ся 
пер шы фі лі ял сту дыі «Ка ля кі-
Ма ля кі». Зай ма лі ся там вуч ні 
1—2 кла саў. Зра зу ме ла, што 
шко ла так са ма не ста ла тым 
мес цам, дзе дзе цям да зва ля-
лі ся б са мыя сме лыя экс пе ры-
мен ты з фар ба мі, але за год 
На тал ля змаг ла на збі раць 
гро шай, каб ад крыць улас нае 
па мяш кан не, дзе мож на бу дзе 
«бяз меж на ве ся ліц ца».

Па мяш кан не знай шло ся 
са мо са бою. На тал лі па тэ ле-
фа на ва ла жан чы на і па пра-
сі ла па зай мац ца з яе дач кой, 
у якой сін дром Даў на. Атры-
маў шы зго ду, ма ці дзяў чын-
кі па ве да мі ла, што ў іх до ме 

як раз зда ец ца па мяш кан не. 
Так На тал ля ад кры ла пер шую 
сту дыю «Ка ля кі-Ма ля кі». Але 
на пе ра дзе бы ло са мае цяж-
кае — знай сці ма лень кіх на-
вед валь ні каў.

— Ка лі пра па ну еш лю дзям 
неш та но вае, — тлу ма чыць 
На тал ля, — то па трэб ны пэў ны 
час, па куль яны раз бя руц ца і 
пе ра ка наюц ца, што гэ та ка-
рыс на, ці ка ва. Да та го ж мно-
гія баць кі ўжо пас ля пер ша га 
за ня тку ча ка юць ма лю нак, як 
у са праўд на га мас та ка, а ка лі 
яго не атрым лі ва юць — рас-
ча роў ва юц ца.

На спра ве ж пер шыя паў-
го да дзі ця толь кі ву чыц ца пра-
ца ваць з пэнд зля мі, губ кай, 
ва лі кам; змеш ваць ко ле ры і 
атрым лі ваць но выя. Для яго 
гэ та са праўд ны цуд. А яшчэ 
ў мно гіх ма лых аба вяз ко ва 
іс нуе пе ры яд адап та цыі. На-
прык лад, Со ня не каль кі ме-
ся цаў за пар толь кі і ра бі ла, 
што ства ра ла са бе фар ба мі 
на ру ках паль чат кі. І ма ма 
ўжо на ват стра ці ла на дзею, 
як рап там дзяў чын ка на ма ля-
ва ла рэ пра дук цыю Ван Го га.

Гэ та быў цяж кі час для 
На тал лі. Гру пы цал кам не на-
бі ра лі ся, за ня ткі час та зры-
ва лі ся. На ват ха це ла ся ўсё 
кі нуць, бо не раз да во дзі ла ся 
пла ціць з улас най кі шэ ні. Але 
рап там уба чы ла, што зда ец ца 
ў арэн ду доб рае па мяш кан не 
не да лё ка ад до ма. І з'я ві ла-
ся на дзея, што ме на ві та вось 
тут, у но вым мік ра ра ё не, дзе 
шмат ма ла дых сем' яў з дзець-
мі, усё атры ма ец ца. Так і зда-
ры ла ся.

Сту дыю «Ка ля кі-Ма ля кі» 
На тал ля Ня бор ская на зы вае 
«пра ек там ду шы». Мо жа, 
та му ў яе га ла ве і ня ма кан-
крэт на га пла на раз віц ця. Усё 
ад бы ва ец ца вы пад ко ва, але 
па за га дзе сэр ца. А вось мэ ты 
дак лад на ёсць. Хо чац ца зла-
дзіць вы ста ву дзі ця чых ра бот 
у Гіс та рыч ным му зеі. На браць 
дзве гру пы дзя цей з асаб лі-
вас ця мі ў раз віц ці і знай сці 
фі нан са ван не, каб яны зай ма-
лі ся ў сту дыі бяс плат на. Ды і 
шмат яшчэ ча го...

Бяз меж ныя «Ка ля кі-Ма ля кі»...
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Па ра ды баць кам ад На тал лі Ня бор скай

З яко га ўзрос ту 
ў ру кі дзі ця ці мож на даваць фар бы?

З той хві лі ны, як яно па ча ло пе ра ва роч вац ца і ма хаць 
ру ка мі... Хай раз маз вае па ста рых шпа ле рах, ра за сла ных на 
пад ло зе. Але на ват паль чы ка выя фар бы не та кія бяс печ ныя, 
як пра іх пі шуць. Зра бі це самі — з ва ды, крух ма лу і да дай це 
на ту раль на га фар ба валь ні ка, на прык лад бу рач на га со ку. 

Чым лепш ма ля ваць: 
алоў ка мі, фар ба мі, фла мас та ра мі?

У за леж нас ці ад та го, якія ў вас мэ ты. Ало вак пад рых-
тоў вае ру ку да пісь ма, па ляп шае ка ар ды на цыю, да па ма гае 
скан цэнт ра вац ца. Да рэ чы, баць кі аба вяз ко ва да ма га юц ца, 
каб дзі ця пра віль на ўзя ло яго ў ру кі. Гэ та ра біць нель га. 
З ця гам ча су ма лы сам зра зу мее, што пра віль на тры маць 
ало вак зруч ней. Па чы наць ка рыс тац ца ім лепш пе рад шко-
лай. Фла мас та ры я б не ра і ла, але яны па да ба юц ца дзе цям, 
та му што яр кія. Гу аш для дзя цей — доб ры ма тэ ры ял, яна 
так са ма яр кая, мяк ка кла дзец ца, не вы цві тае.

Ці добра ма ля ваць ру ка мі?
Так, асаб лі ва са мым ма лень кім. Але не ка то рыя дзе ці 

ба яц ца за пэц каць ру кі. На прык лад, у 6 га доў, ка лі ма лы 
ні ко лі ра ней не ма ля ваў ру ка мі, ён не за хо ча спра ба ваць 
гэ та ра біць. 

Ха чу па ра іць час та мя няць ін стру мент ма лым дзе цям, 
бо яны хут ка стам ля юц ца ад ад на стай нас ці. Па ма ля ваў 
тро хі пэнд злем — на та бе ва лік, по тым па спра буй ві дэль-
цам па крэм заць.

Ці трэ ба хва ля вац ца, 
ка лі дзі ця ма люе цём ны мі ко ле ра мі: чор ным, сі нім?

Не. Дзе ці вы бі ра юць яр кія ко ле ры, а цём ныя ў па літ-
ры — са праў ды са мыя яр кія. Да та го ж ма люн кі ін шы раз 
вы гля да юць змроч ны мі, та му што дзе ці змеш ва юць фар бы, 
і ў вы ні ку атрым лі ва ец ца неш та чор нае і не зра зу ме лае. 
Час та баць кі не ба чаць уся го пра цэ су ма ля ван ня, а толь кі 
кан чат ко вы вы нік, та му і па ло ха юц ца. А дзе ці ду ма юць, 
што ка лі возь муць ад ра зу мно га ко ле раў і змя ша юць, то ў 
іх атры ма ец ца вя сёл ка.

Ці вар та хва ліць кож ны ма лю нак дзі ця ці? 
Мо жа, трэ ба ўсё ж ска заць, што неш та не атры ма ла ся?

У кож ным ма люн ку мож на знай сці ўда лы мо мант, на-
ват ка лі ў цэ лым кар ці на не атры ма ла ся, як вам па да ец ца. 
Нель га фік са ваць ува гу на ня ўда чы, бо гэ та аба вяз ко ва 
за пом ніц ца. Ня хай лепш гэта будзе доб ры штрых.

Нель га так са ма па раў ноў ваць ма люн кі дзі ця ці з ма люн-
ка мі ін шых і кры ты ка ваць. Лепш па раў най це яго ра бо ту з 
па пя рэд ні мі. Пе ра ка на на — бу дзе за што па хва ліць.

Дзе ці час та про сяць ім на ма ля ваць...
Ра біць гэ та не вар та. Бо ма лы возь ме ваш ма лю нак за 

эта лон, а сам так не на ма люе. Та кім чы нам мо жа з'я віц ца 
комп лекс не паў на вар тас нас ці. І по тым дзі ця ка жа: «Я не 
ўмею і не бу ду гэ та ра біць». Пе ра ка най це яго, што ён усё 
умее, толь кі не спра ба ваў яшчэ.

Што ра біць, ка лі дзе ці ма лю юць на шпа ле рах?
Ар га ні зуй це для ма ло га спе цы яль нае мес ца і будзь це 

по бач. Ства ры це ўмо вы. Мож на пры браць ды ван і за слаць 
пад ло гу цы ра тай.

Ці ка рыс ныя раз ма лёў кі?
Раз ма лёў кі ра на ці поз на ўсё роў на тра пяц ь да ва ша га 

дзі ця ці. Але га лоў нае, каб ма ма не ста ві ла ся кры тыч на да 
та го, што ма лы вы хо дзіць за лі нію. Інакш у да лей шым вы 
ры зы ку е це сфар мі ра ваць па чуц цё стра ху ў дзі ця ці пе рад 
вы ха дам за ней кія ме жы пад час пры няц ця ра шэн няў. А 
гэ та не бяс печ на. Та кім чы нам, ка лі раз ма лёў кі — то ў ад-
воль най фор ме.

Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ.

«На жаль, ёсць дзе ці, 
якім баць кі ўво гу ле 
ні ко лі не да ва лі 
ў ру кі фар бы, 
бо пе ра жы ва юць, 
што яны ўсё за пэц ка юць. 
Аб мя жоў ваць та кім 
чы нам ма ле чу — 
не бяс печ на для яе 
раз віц ця».


